

интернет-зависимому учащемуся мы предоставили график работы кружков в школе и в центре дополнительного образования «Ранак».

Таким образом, исследование показало, что занятость учащихся в свободное время в кружках и секциях положительно влияет на их эмоциональное здоровье и постепенно происходит снижение уровня зависимости от интернета. Но также не стоит забывать о том, что наибольшее влияние на таких детей оказывают их родители. В первую очередь с родителями нужно провести профилактическую беседу о вреде интернета, рассказать, что их детям нужно внимание, предложить совместно проводить выходные.

Следовательно, проведенная работа по профилактике интернет-зависимости среди старших школьников показала положительный результат. Используя диагностические методы, мы смогли выявить интернет-зависимых школьников, определить степень зависимости, проанализировать успеваемость учащихся и выяснить их интересы и предпочтения.

Семейно-брачные ценности студенческой молодежи

А. В. Казак, БГПУ

Научный руководитель – ст. преподаватель Е. К. Погодина

Одним из важнейших направлений реализации молодежной политики в Республике Беларусь является укрепление института семьи. Семья – основа всего человеческого бытия, основа гражданского общества. Здесь формируются основы характера человека, его отношение к труду, моральным, идейно-гражданским и культурным ценностям. Семья объединяет людей и закладывает основы человеческих отношений.

В настоящее время в Республике Беларусь наблюдается тревожная тенденция к ухудшению основных характеристик семьи: снижение рождаемости, увеличение числа разводов и неполных семей, малодетность, увеличение числа детей, рождающихся у несовершеннолетних матерей, рост числа супругов, неудовлетворенных отношениями, сложившимися в браке, низкий уровень педагогической и психологической культуры родителей, слабый воспитательный потенциал преобладающего числа семей, неподготовленность молодежи к семейной жизни.

Готовность к созданию семьи включает в себя несколько качеств личности: полное принятие другого человека, умение конструктивно разрешать возникающие конфликты, специальные знания и умения в области семейных отношений, а также способность вести домашнее хозяйство. Анализ исследований последних лет позволяет говорить о недостаточном развитии данных качеств у молодежи, что делает институт семьи нестабильным.

Исследование семейно-брачных установок студентов факультета социально-педагогических технологий БГПУ им. М. Танка показало, что семья по-прежнему остается одной из наиболее значимых ценностей для молодежи. Так, 54 % опрошенных (из них 60 % девушек, 47 % юношей) высказали мнение, что каждый человек должен вступить в брак и создать семью.

Отношения в семье в значительной степени определяются тем, какими мотивами руководствуются вступающие в брак. Наиболее прочными, по мнению молодежи, являются браки по любви – так считает 63 % всех опрошенных (73 % девушек, 53 % юношей). Каждый пятый респондент (20 % опрошенных) полагает, что наиболее прочными являются браки на основе дружбы. Только 3 % респондентов считают надежным брак по расчету.

Оптимальным для вступления в брак студенты считают возраст до 30 лет – такой ответ дали 76 % опрошенных (80 % девушек, 73 % юношей). Только 17 % респондентов считают наиболее благоприятным для создания семьи возраст после 30 лет.

В последние годы во многих странах отмечается рост числа нерегистрируемых браков. Проведённое исследование подтвердило эту тенденцию. Так, 43 % опрошенных студентов (47 % девушек и 40 % юношей) положительно относятся к данному способу совместного проживания, а 40 % респондентов (60 % девушек и 20 % юношей) допускают для себя такую форму брака. Лишь 27 % студентов (33 % девушек и 20 % юношей) негативно относятся к так называемому «гражданскому» браку и считают его недопустимым. Тем не менее, 73 % респондентов считают необходимой регистрацию брака в случае рождения ребенка.

Изучение репродуктивных установок студенческой молодежи показало, что все опрошенные планируют в будущем иметь детей. Абсолютное большинство респондентов – 80 % (73 % девушек, 87 % юношей) хотели бы стать родителями одного или двух детей, 17 % опрошенных (20 % девушек, 17 % юношей) хотят иметь троих детей и только 3 % планируют четырех и более детей. Однако, только 33 % опрошенных юношей и девушек готовы в настоящее время стать родителями. Большинство опрошенных считают, что «воспитанием детей должны заниматься оба родителя» – 97 % респондентов, «воспитывать детей должна только мать» – считают 3 % студентов.

Таким образом, проведенное исследование показало, что семья по-прежнему является одной из основных ценностей студенческой молодежи. Однако современная молодежь положительно относится к гражданскому браку, считает возможным создать такой брак, и планирует в будущем иметь не более одного-двух детей. Это говорит о необходимости оптимизации социально-педагогической деятельности в ВУЗе для эффективной подготовки студенческой молодежи к созданию семьи.

Социальная среда высшего учебного заведения в современных условиях оказывает большое влияние на коррекцию взглядов и поведения молодых людей. Необходимо использовать все возможности для становления у студентов позитивных взглядов на формирование брака и семейных отношений. Важно, чтобы работа по подготовке студенческой молодежи к семейной жизни и укреплению ценности семьи была систематической и последовательной, имела комплексный подход.